SCHEMA SCHIMBULUI INTERNAŢIONAL DE CERCETĂTORI (IRSES)

	Apel pentru propuneri de proiecte
	FP7-PEOPLE-2010-IRSES

	Data publicării
	25 noiembrie 2009

	Termen limită
	25 martie 2010, ora 17.00 (ora Bruxelles-ului)

	Bugetul indicativ
	30 milioane euro


Schema schimbului internaţional de cercetători (IRSES) este anunţată de Comisia Europeană în scopul intensificării cooperării cu ţările din cadrul Politicii Europene de Vecinătate şi celor ce au semnat acorduri de cooperare tehnico-ştiinţifică cu Uniunea Europeană. Astfel, Republica Moldova este una dintre puţinele ţări eligibile să participe în această schemă de schimb internaţional de cercetători.

Prin intermediul IRSES, Comisia Europeană acordă suport ţărilor vizate pentru consolidarea parteneriatelor cu instituţiile similare din ţările Uniunii Europene (EU-27) sau cele Asociate la PC7 (Islanda, Liechtenstein, Norvegia, Croaţia, Serbia, Turcia, Macedonia, Elveţia, Israel, iar din 1/1/08 - Albania şi Montenegro şi din 1/1/09 - Bosnia şi Herţegovina), cât şi stabilirea de parteneriate şi colaborări noi cu aceste instituţii, fapt ce va constitui un prim pas calitativ pentru integrarea graduală a instituţiilor din Republica Moldova în consorţii europene în vederea depunerii de proiecte la PC7.

Programul IRSES este finanţat în cadrul concursului anunţat de Comisia Europeană la 25 noiembrie 2008: Acţiunile Marie Curie a programului „Oameni”, care are scop de a acorda suport organizaţiilor de cercetare să stabilească parteneriate noi sau să consolideze cooperarea existentă prin intermediul programelor (24-48 luni) de schimb de cercetători (minimum 1 lună, maximum 12 luni pentru fiecare cercetător în parte) coordonate în comun de către organizaţiile europene de cercetare şi organizaţiile din ţările care au semnat cu UE acord de cooperare în sfera ştiinţei şi tehnologiilor sau fac parte din Politica Europeană de Vecinătate (printre care şi Republica Moldova).

CRITERII DE ELIGIBILITATE
Acest apel este destinat parteneriatelor în care sunt implicate cel puţin două organizaţii de cercetare independente situate în cel puţin două ţări membre diferite ale UE sau în ţări asociate la PC7 şi una ori mai multe organizaţii din ţările, care au semnat cu UE acord de cooperare în sfera ştiinţei şi tehnologiilor, sau sunt în procesul de negociere a unui astfel de acord, ori fac parte din Politica Europeană de Vecinătate.

· Domeniile de cercetare eligibile

La toate acţiunile Marie Curie domeniile ştiinţifice sunt alese de către aplicanţi în mod liber. Sunt eligibile toate domeniile de cercetare şi dezvoltare tehnologică cu excepţia celor ce se refera la Tratatul EURATOM.

· Cheltuieli eligibile 

Pentru fiecare cercetător din ţările membre sau asociate la UE, care vor face cercetări în ţările terţe suma maximă oferită de UE este 1,900Euro/lună (diurna, transport). În cazuri bine justificate costurile de şedere pentru personalul de cercetare din ţările terţe în Europa pot fi de asemenea achitate de UE. În toate cazurile cercetătorii trebuie să rămînă angajaţi în organizaţiile lor pe toată perioada de mobilitate în organizaţiile din UE şi să revină la serviciu după expirarea perioadei de deplasare.

ACTIVITĂŢI TIPICE ALE PROGRAMULUI IRSES
Participanţii vor propune programe comune multianuale ce vor servi ca bază pentru dezvoltarea cooperării. Acestea ar putea include cercetări comune, activităţi de training, workshop-uri, seminare şi alte activităţi de networking. Activităţile vor fi întreprinse pentru a explora şi împărtăşi expertiza participanţilor şi pentru a crea o sinergie dintre aceştea. Pe lîngă obţinerea rezultatelor ştiinţifice într-un domeniu specific, proiectele IRSES vor trebui să creeze beneficii adiţionale pentru participanţi în vederea transferului de cunoştinţe.

CĂUTARE DE PARTENERI PENTRU ÎNAINTAREA PROIECTELOR LA APELUL FP7-PEOPLE-2010-IRSES
În cazul în care doriţi să depuneţi o propunere de proiect în cadrul IRSES şi nu aveţi parteneri în străinătate (2 instituţii din 2 ţări diferite membre UE sau Asociate la PC7) vă invităm să îndepliniţi formularul pentru căutare de parteneri anexat, şi noi vom încerca să vă ajutăm în procesul de căutare de parteneri prin intermediul reţelei de Puncte Naţionale de Contact (NCP) existente în aceste ţări. Formularul completat va fi expediat la adresele lbrinza@mrda.md şi/sau elena.severin@asm.md.
Pentru eventuale întrebări şi asistenţă în vederea completării formularelor şi a altor întrebări referitor la programul IRSES, vă puteţi adresa la următoarele persoane:

· Elena BRINZA, FP7 Mobility NCP, tel. 577707, lbrinza@mrda.md
· Elena SEVERIN, FP7 NCP, tel: 270502, elena.severin@asm.md
INFORMAŢII ADIŢIONALE
http://cordis.europa.eu/fp7/dc/index.cfm?fuseaction=UserSite.FP7DetailsCallPage&call_id=174 
· Fişa apelului (Call Fiche) 

· Ghidul aplicantului pentru schema IRSES (Guide for Applicants for the IRSES scheme)

· Programul de lucru al Programului Oameni 2009 (PEOPLE Work Programme 2009)

http://international.asm.md/pc7/index.php
· Formularul pentru căutarea partenerilor IRSES

· Prezentarea IRSES

· Rezultatele primului anunţ al licitaţiei de finanţare IRSES
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