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De la fondare şi până în prezent Institutul de Matematică şi Informatică s-a manifestat ca un centru de cercetare performant, cu rezultate  fundamentale şi aplicative notorii.  Un renume mondial au obţinut şcolile de algebră (acad. V.Andrunachievici, prof. V.Belousov), ecuaţii diferenţiale (acad. C.Sibirschi), analiză funcţională (m.c. I.Gohberg), logică matematică (dr. A.Cuzneţov).  Institutul deţine în continuare poziţia de lider în astfel de domenii precum algebra, logica matematică, geometria, topologia, ecuaţii diferenţiale, modelare matematică şi optimizare, metode numerice, programare, tehnologii informaţionale avansate.  


I.Direcţii de cercetare şi rezultate preconizate.
În cercetările noastre trebuie să asigurăm consecutivitatea:  cercetare fundamentală – aplicativă – implementare.  Este necesară o îmbinare armonioasă a cercetării propriu zise cu propunerea unor soluţii practice, orientând tematica cercetărilor la un impact mai accentuat asupra soluţionării problemelor ţării noastre. O altă cerinţă importantă este cea de asigurare a competitivităţii pe plan internaţional, încadrarea în tendinţele actuale. Reieşind din cele menţionate, cercetările noastre vor fi axate pe următoarele sensuri:


a)în domeniul matematicii teoretice – aprofundarea şi dezvoltarea direcţiilor competitive pe plan mondial (algebra, topologia, ecuaţiile diferenţiale) cu orientare spre unele aspecte aplicative, legate de domeniul protecţiei datelor şi diverse modele matematice, importante pentru activitatea umană.


b)în domeniul matematicii aplicate – elaborarea metodelor numerice de soluţionare a problemelor din programarea matematică, teoria probabilităţilor, mecanică, teoria jocurilor şi controlul optimal discret, care constituie domenii prioritare în plan mondial şi îşi găsesc aplicarea directă în elaborarea diverselor sisteme aplicative (economice, ecologice, tehnologice.)


c)în domeniul informaticii - sporirea performanţelor de calcul şi ridicarea capacităţilor intelectuale ale produselor informatice. Rezultatele acestor cercetări vor fi materializate în sisteme informatice destinate dezvoltării Societăţii Informaţionale, în special – celor orientate la facilitarea accesului tuturor cetăţenilor la tehnologiile şi serviciile acestei societăţi.


În urma modificărilor operate în ianuarie 2009 a fost stabilită structura institutului din 5 laboratoare, care sperăm să fie viabilă. În funcţie de caz vor fi constituite colective de cercetare ad-hoc pentru efectuarea anumitor proiecte, inclusiv instituţionale, reieşind din interese comune, compatibilitate, experienţă etc.  Este necesar de practicat mai larg conlucrarea “matematică teoretică-matematică aplicată-informatică”, care va oferi oportunităţi mai bune de participare în proiecte internaţionale a specialiştilor din domeniile teoretice. 


În acest sens am putea propune colaborarea între specialiştii de la quasigrupuri cu cei de la informatică în vederea elaborării şi implementării soluţiilor noi în domeniul criptografiei, continuarea colaborării între specialiştii de la ecuaţii diferenţiale şi informaticieni în vederea dezvoltării şi implementării sistemelor de calcul simbolic. 


Orientarea spre sferele sociale, adoptată în cadrul Programului de Stat  în derulare, va permite implementarea în următorii ani a sistemelor informatice în trei astfel de domenii: ştiinţă (managementul ştiinţific al instituţiei de cercetare – în colaborare cu Institutul Dezvoltării Societăţii Informaţionale), medicină (sistem suport decizii pentru asistenţa diagnosticului ultrasonografic - în colaborare cu Universitatea de Medicină şi Farmaceutică, prin transfer tehnologic), cultură (instrumentar pentru facilitarea promovării artei moldoveneşti - în colaborare cu Academia de Muzică, Teatru şi Arte Plastice.) Va fi dezvoltat în continuare sistemul informatic ”Resurse lingvistice reutilizabile”,  care, fiind plasat cu acces gratuit în Internet, deja a obţinut un număr mare de utilizatori. Bentru Banca naţională a Moldovei, Ministerul economiei şi Ministerul finanţelor poate fi propus un sistem de modele ce evidenţiază obiectivele şi politicile necesare pentru atingerea creşterii economice durabile. 


Este necesar de trecut de la expectativă la o poziţie activă  de soluţionare a problemelor reale ale ţării. În acest scop va fi elaborat un plan de acţiuni pentru identificarea  problemelor, care suntem capabili să le rezolvăm, precum şi studierea posibilităţilor de implementare a rezultatelor obţinute.


II.Potenţialul ştiinţific. Problema continuităţii generaţiilor. Figura centrală într-o instituţie de cercetare este cercetătorul, iar problemele principale sunt anume cele, ce ţin de el.  Analizând repartiţia personalului după vârstă constatăm, că avem  doar 6 colaboratori cu vârsta între 36 şi 45 de ani. Această “gaură” este rezultatul reducerilor şi plecărilor masive, care au avut loc în 1999. S-a încercat pe toate căile posibile o ameliorare, angajând masiv tineri, studenţi, atingându-se  astăzi cifra de 30 de colaboratori cu vârsta sub 35 de ani. Spre regret nu toţi aceşti tineri vor rămâne în continuare în institut. Deci putem constata producerea unei rupturi  în continuitatea generaţiilor şi prezice – în cazul dacă nu vom reuşi să redresăm urgent situaţia – apariţia unei grave crize de cadre. Prof. C.G.Screabin spunea: "Если институт состоит из стариков - это трагедия. Если только из молодежи - это комедия".  Institutul nostru astăzi oscilează între aceste două extremităţi, impunându-se stringent nişte măsuri de stabilizare.  


Cauzele, care au creat o astfel de situaţie, au caracter diferit: atât global, cât şi la nivel de ţară. În defavoarea cercetării sunt lipsa de perspective clare,  salarii mici pentru începători, posibilităţi mai mari de a-şi cîştiga existenţa decentă în companii, bănci sau alte instituţii private, imposibilitatea de a-şi procura o locuinţă.   Situaţia această creează şi o discriminare vădită faţă de absolvenţii originari de la ţară, care din lipsuri de ordin material nu-şi pot valorifica potenţialul de cercetător.  Nu un ultim rol îl joacă şi interesul slab al cercetătorilor consacraţi pentru pregătirea schimbului.  


 Aderarea la procesul Bologna a diminuat tradiţionala specializare la catedre, unde  pe parcursul  a trei ani  avea loc studiul aprofundat al unor domenii. Acum această aprofundare ar trebui să fie realizată în cei doi ani de masterat, care constituie treapta a doua de studii universitare. Din câte însă cunoaştem, încercarea universităţilor de a organiza masteratul pe profilurile catedrelor nu s-a soldat cu mare succes, nemaivorbid de eşecul în formarea grupului de masterat pe profilul institutului nostru la Universitatatea Academică. 


Soluţia, ce o putem propune, este cea practicată într-o serie de universităţi occidentale: sistemul tutorial, prin care studentul obţine cunoştinţele necesare lucrând individual sub conducerea unui profesor.  Lucrul cu tinerii (cel puţin pe parcursul următorilor 4 ani) trebuie să devină o prioritate de importanţă primordială,  găsindu-şi materializare prin stabilirea suplimentelor personale, repartizarea premiilor, avansarea în post etc.


În activitatea  institutului trebuie să respectăm principiile: împreună cu fiecare doctor sau doctor habilitat trebuie să activeze un tânăr; fiecare cercetător, care ţine cursuri la universităţi, trebuie să aducă în institut un tânăr.  Dat fiind faptul că institutul are o contribuţie semnificativă în pregătirea studenţilor şi masteranzilor la USM, UTM, UST aceste principii sunt realizabile. 


Cu regret, institutul nu poate contribui la soluţionarea problemei construcţiei spaţiului locativ.  Dar putem ameliora situaţia tinerilor cercetători impunând obligaţia includerii lor absolut în toate proiectele, care sunt prezentate din institut şi încurajând aplicarea pentru concursurile proiectelor pentru tineret.  Cele spuse în egală măsură se referă şi la doctoranzi. Alte măsuri: tinerilor ce au copii de vârstă preşcolară va fi alocat un ajutor material pentru achitarea plăţii pentru grădiniţe.  Considerăm posibilă acordarea de compensaţii parţiale pentru achitarea abonamentelor la sălile de sport. 


III.Politici editoriale şi asigurarea cu informaţie ştiinţifică. Cercetarea este imposibilă fără cunoaşterea altor rezultate din domeniu şi inutilă fără promovarea propriilor rezultate. Un suport substanţial în acest sens îl oferă revistele, editate de institut.  Eforturile redacţiilor pentru publicarea în exclusivitate a articolelor scrise în limba engleză, afişarea articolelor pe site-ul institutului, înregistrarea publicaţiilor noastre în diverse baze de date, efectuarea schimburilor de publicaţii atât prin intermediul Bibliotecii Ştiinţifice Centrale (circa 90 titluri primite), cât şi al bibliotecii IMI (24 titluri), indubitabil contribuie la schimbul absolut necesar de informaţii. Revistele «Buletinul A.Ş.M. Matematica» şi «Computer Science Journal of Moldova» şi-au propus scopul ambiţios de a fi înregistrate de către Thompson ISI. Aceste eforturi vor fi încurajate considerând  în continuare editarea revistelor o prioritate a institutului.


De rând cu aceasta va fi promovată politica stimulării publicaţiilor în ediţii de prestigiu. Avem un potenţial de rezultate acumulate pe parcursul ultimilor ani, care trebuie să se materializeze în monografii şi manuale. Pe parcursul ultimilor 2 ani au apărut 4 manuale (inclusiv 2 electronice) şi două monografii. Anul 2009 a avut un debut reuşit cu o monografie în editura Springer (D.Lozovanu), un manual (A.Caşu) şi o carte despre activitatea acad.V.Andrunachievici (coordonator M.Popa).  Au rezultate suficiente pentru pregătirea monografiilor dr.h. V.Şcerbacov, dr.h. I.Rogojin, dr.A.Kolesnik, dr.E.Naval.


O sursă vitală de informaţii şi contacte ştiinţifice o constituie Internetul. În IMI a fost creată prima reţea locală din cadrul AŞM. Recent a fost elaborat un proiect de dezvoltare a ei în perspectivă. În următorii 4 ani vor fi alocate mijloacele necesare pentru întreţinerea şi dezvoltarea reţelei, inclusiv pentru creşterea capacităţilor de calcul ale clusterului IMI.


Este necesar de aprofundat rolul seminarelor ştiinţifice. Ele trebuie să devină forurile centrale, unde se discută nu doar propriile rezultate, ci se face şi o trecere în revistă a celor mai noi şi importante realizări în domeniu.  Mijloacele, încă modeste, de care dispunem, nu ne permit fiecăruia să participe la toate conferinţele, unde ar dori să asiste, în schimb cei care au fost delegaţi ar trebui obligatoriu să revină cu comunicări de sinteză în cadrul seminarelor ştiinţifice. 


Din fondurile instituţionale trebuie rezervate mijloace pentru invitarea unor specialişti notorii pentru conferinţe în cadrul institutului.  Trebuie de practicat mai larg teleconferinţele – atât capacitatea reţelei noastre, cât şi echipamentul procurat ne permit acest lucru. În acest sens deja au fost duse trataive cu savanţi din alte ţări, care şi-au dat acordul de a participa cu prelegeri şi comunicări la astfel de foruri.


IV. Condiţii de lucru. Putem constata cu satisfacţie că institutul dispune de echipamentul  necesar pentru efectuarea şi suportul cercetărilor. Fiecare cercetător dispune de calculator personal, biblioteca IMI este dotată cu copiatoare, dispozitiv de broşurare, institutul dispune de câteva proiectoare multimedia, o serie de periferice, inclusiv imprimantă laser color, scanere etc.  Sarcina actuală este de a asigura reînnoirea acestui echipament pe măsura uzurii morale sau fizice.Vor continua lucrările de renovare periodică a birourilor şi încăperilor auxiliare, remobilarea birourilor, dotarea lor cu climatizoare.


V.Colaborare internaţională. În prezent în institut sunt în derulare 11 proiecte de cooperare internaţională. Este necesar de susţinut şi încurajat eforturile cercetătorilor pentru participarea la diverse concursuri de proiecte. Cunoaştem, că pregătirea unei aplicaţii cere eforturi considerabile. Aceste eforturi trebuie stimulate.  Putem indica câteva oportunităţi încă nevalorificate: participarea la PC7, proiecte de transfer tehnologic (unde participarea sectorului TI este destul de slabă), proiecte de cooperare cu Belarus (în pofida faptului că avem un acord de colaborare, nu avem nici un proiect), programul SCOPES.   Spre regret, în ultimul timp din subiectele concursurilor internaţionale a dispărut matematica (exceptând colaborarea cu Federaţia Rusă), iar treptat se diminuează  şi informatica. Limitându-ne la posibilităţile existente,  considerăm posibilă aplicarea pentru PC7 a colectivelor din laboratoarele “Sisteme de programare”, “Sisteme informatice”, “Modelare matematică”, precum şi a specialiştilor în quasigrupuri (laboratorul “Algebră şi topologie”) în comun cu informaticienii.  Pentru programele de colaborare cu Belarus: “Ecuaţii diferenţile”, “Modelare matematică”, “Sisteme informatice”, pentru NATO – laboratorul “Modelare matematică”, pentru SCOPES - “Sisteme de programare” şi “Sisteme informatice”. Avem câteva acorduri de colaborare cu instituţiile de cercetare şi universităţile din România, care ne deschid posibilităţi de cooperare practic pentru toate direcţiile de cercetare din institut. Administraţia  trebuie să  sprijine eforturile colectivelor atât în vederea aplicării la concursuri, cât şi în managementul proiectelor obţinute. 

